

中方严重关切美核潜艇碰撞事故

美方应详细澄清有关情况 拖延和隐瞒详情不负责任

本报特稿 据外交部网站消息,针对美国一艘核潜艇近日在南海撞上一不明物体,中国外交部发言人赵立坚8日在例行记者会上回应表示,中方对此次事故表示严重关切,美方作为当事方应详细澄清事故有关情况。

有记者问,美国一艘核潜艇10月2日在南海撞上一不明物体,中方有何评论?

赵立坚表示,中方对此次事故表示严重关切。美方作为当事方应详细澄清事故有关情况,包括事故发生具体地点、美方航行意图、事故详情,到底碰撞了什么,是否造成核泄漏,是否破坏了当地海洋环境等等。

赵立坚强调,第一,长期以来美方打着航行自由的旗号在南海兴风作浪,这是此次事

故的根源,对地区和平稳定构成严重威胁和重大风险。

“第二,美方此次故意拖延和隐瞒事故详情,缺乏透明度,不负责任。”赵立坚说,“中国及南海周边国家不得不质疑事件真相和美方意图。”

第三,美国和英国最近决定与澳大利亚

这一无核武器国家开展核潜艇合作,肆无忌惮地向亚太地区扩散核潜艇,此举将制造核扩散风险,诱发军备竞赛,破坏东南亚无核区建设,发生核事故的概率也会大幅上升。

赵立坚指出,美方应摒弃陈旧的冷战零和思维和狭隘的地缘政治观念,停止这种破坏地区和平稳定发展的错误做法。

中央情报局新建“中国任务中心”

美国对华“竞争”心态该改变了



▲ 美国中情局局长伯恩斯
▶ 美国中情局有意招募更多人手开展对华情报工作 图 GJ



继美国国防部成立所谓“中国工作小组”之后,美国中央情报局7日表示,将成立新的“中国任务中心”。从中情局的声明中,人们又一次感受到美国对华的“竞争”心态。

重点盯防中国

推翻和重建,美国中情局局长伯恩斯最近就在干这两件事。

裁撤的,是前总统特朗普任内的第一位中情局局长蓬佩奥一力打造的朝鲜和伊朗任务中心,伯恩斯打算将其合并入中东和东亚区域任务中心。新建的,是两个新的任务中心,一个所谓“中国任务中心”负责对中国重点盯防,另一个任务中心则专注于高新技术、气候变化和流行疾病。

在新建所谓“中国任务中心”的声明中,伯恩斯将中国描述成“21世纪美国最重要的地缘政治威胁”。这与他今年2月在参议院提名听证会上对中国的描述一致。也是在2月,美国总统拜登访问五角大楼时,美国国防部就宣布成立了由防长奥斯汀高调牵头的所谓“中国工作组”。

据《纽约时报》报道,伯恩斯计划每周都与中国问题专家开会。中情局还将部署更多人手到海外工作,通过活跃在中国和亚洲地

区的分析师,推进中情局的对华战略。此外,伯恩斯还打算招募更多会说普通话的人、语言学家和技术人员等开展对华情报工作。

而另一个新成立的中心,尽管看起来跟中国无关,但前中情局分析师罗德尼·法拉认为,其实它与新成立的“中国任务中心”任务重叠,因为“与中国竞争的主要领域就是技术”。

情报工作不力

《纽约时报》称,共和、民主两党都认为,美国的情报机构需要向中国投入更多资源。但报道同时也认为,监控摄像头和人脸识别软件使得美国的情报人员想要在中国从事间谍活动变得越发困难。

然而,美方情报工作不力,似乎不全是技术发展的原因。10月5日,美国媒体援引一份绝密电报称,这些年来,过于相信消息来源、低估外国情报机构、草率招募线人、“手艺”太差等情况一直困扰着美国中央情报局。

一名中情局前雇员称,通常情况下,招募新的线人是中央情报局官员获得晋升的条件。“但当事情和线人的情况变得糟糕时,没有人需要承担责任。”前特工道格拉斯·伦

敦说。《纽约时报》援引分析人士的话称,这属于“完成任务高过安全”的问题。美国中情局的一些前雇员也认为,多年来专注于恐怖主义威胁,并依赖危险的秘密通信的做法,令中情局在反情报方面技能生疏。

美应改变心态

美国的对华工作,不应该总是冠以所谓“中国威胁”的帽子。正如中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文在6日的会晤中指出的,中方反对以“竞争”来定义中美关系。

中美合作,两国和世界都会受益;中美对抗,两国和世界都会遭受严重损害。美方应当深刻认识两国关系互利共赢的本质,正确认识中方内外政策和战略意图;采取理性务实的对华政策,走中美相互尊重、和平共处、合作共赢之路。

就在中美高层会晤的同一天,北约秘书长斯托尔滕贝格在接受美国《政治》新闻网站采访时表示,人们看到一个更加自信的中国,但“我们不把中国视为对手或者敌人”。北约已经开始换一种心态看待中国,美国真的还要继续吗? 本报记者 齐旭

巴西继美国之后 新冠死亡超60万

本报特稿 巴西卫生部8日晚公布的数据显示,该国新冠肺炎死亡人数达60.0425万。继美国之后,巴西成为全球第二个新冠肺炎死亡人数超过60万的国家。

巴西女议员詹迪拉·费加利说,“我们不能再等了。现在我们大声尖叫的时候了!”巴西20个州的近200个城市近日举行集会,抗议管理者淡化疫情威胁、延误疫苗接种,要求政府提供更多疫苗。

不过,巴西新冠肺炎死亡人数从40万(4月29日)增加到50万(6月19日)时,用时51天,而从50万增加到60万时,历经111天,增速明显下降。

埃米利奥·里巴斯传染病学研究所对因新冠并发症住院的病人进行跟踪调查发现,10人中有9人未完全接种新冠疫苗,在未接种疫苗的人群中,死于新冠肺炎的人数几乎是其他人群的15倍。目前巴西已有9721万人完成了全面接种,占总人口的45.57%。

硅谷生活成本太高 特斯拉总部搬得州

新华社上午电 美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克7日在年度股东大会上说,将把总部从加利福尼亚州迁至得克萨斯州。

特斯拉总部目前位于作为硅谷核心区的帕洛阿尔托市。马斯克说,当地生活成本太高,许多员工买不起房子,不得不长途通勤。

特斯拉总部将迁至得州奥斯汀市。不过,马斯克表示,总部迁走不代表特斯拉彻底离开加州,特斯拉将把位于加州弗里蒙特的工厂的产能提高约50%。“要明确的是,我们将继续扩大在加州的生产。”

特斯拉在加州雇佣总计约2万名员工,其中约半数在弗里蒙特工厂工作。这座工厂每年生产超过41.5万辆电动车,目前的产能已经逼近上限。

马斯克先前与加州政府发生龃龉。得州劳动力相对低廉,政府监管相对宽松。软件巨头甲骨文公司去年决定将总部从硅谷迁往得州奥斯汀。硅谷“元老”企业惠普公司同样表示,将把总部从加州迁至得州。

首次施政演说强调对华建立稳定关系

岸田欲推“新政” 能否落实存疑

日本首相岸田文雄8日在国会发表就任后首次施政演说,阐述了内政外交政策主张。分析人士指出,岸田在应对疫情、提振经济、经济安保等方面提出了一些新政策,但其政权难以摆脱自民党内其他大派阀势力的影响,因此这些主张能否得到落实仍有待观察。

“换汤不换药”?

岸田表示,当前日本仍处于新冠疫情下的“国难”之中,应对新冠疫情是重要课题。政府将确保为所有愿意接种的人完成两剂新冠疫苗接种,并提前为第三剂疫苗接种做好充分准备。此外,政府将提高护士及护理人员收入,加大对疫情期间各行业的财政支持力度,创造与疫情共生的“新社会”。

在经济领域,岸田提出实现“新资本主义”的远景目标。他表示,将通过实行大胆的

金融政策和灵活的财政政策、增长战略,努力摆脱通货紧缩,切实重振经济,并努力实现财政健全化。对此,在野党方面认为,岸田的构想没有实质内容,整体政策方向与前任安倍晋三和菅义伟政权相比没有太大改变,属于“换汤不换药”。

在岸田的施政纲领中,还有一处值得关注的是“新经济安保政策”。岸田表示,为打造强韧的供应链,确保日本经济安全,拟制定“经济安全保障推进法”,内阁新设经济安全保障大臣一职。

外交掣肘多

在外交领域,岸田强调日美同盟是日本外交和安全保障政策的基轴,日本政府将灵活运用与美国、澳大利亚、印度的四方合作,大力推进“自由开放的印太”战略。他还表示,将致力于修订国家安全保障战略、防卫大纲和中期防卫力量整备计划等,加强日本的导弹防御能力和海上安保能力。

在谈到对华关系时,岸田强调,与中国建立稳定的关系对两国、地区以及国际社会都

很重要。与此同时“持续与中国对话,共同携手应对诸多课题”。

分析人士认为,岸田出身自民党内外交政策偏“鸽派”的宏池会,但他在竞选期间为讨好党内保守势力,一改稳健作风,在外交安保问题上发表了一些强硬言论。岸田留任了菅义伟内阁的外务大臣茂木敏充和防卫大臣岸信夫,在党内则重用高市早苗这样的右翼保守人物,外交安保路线难以完全摆脱安倍政权的印记。岸田政府未来能否切实改善与邻国的关系,仍待观察。 新华社记者 郭丹